

# 牢记嘱托 出彩中原 系列述评之五

2017年9月3日。厦门。

国家主席习近平在金砖国家工商论坛开幕式上发表主旨演讲,“金砖合作机制不断走深走实的10年,也是中国全面推进改革开放、经济社会实现快速发展的一个10年。”

“随着中国改革进入攻坚期和深水区,一些深层次的矛盾和问题凸显出来,需要下大决心、花大气力加以破解。中国有句话叫良药苦口。我们采用的是全面深化改革这剂良方。”

面对全世界关注的目光,习近平语调平稳而坚定:“事实证明,全面深化改革的路走对了,还要大步走下去。”

改革开放,是决定当代中国命运的关键一招。

在中国共产党领导下,改革开放近40年来,中国人民凭着一股逢山开路、遇水架桥的闯劲,凭着一股滴水穿石的韧劲,成功走出一条中国特色社会主义道路。

改革开放,也是决定河南前途命运的关键一招。在滚滚的时代洪流中,河南从奋进到崛起,由振兴到出彩,始终把改革作为推动发展的核心动力。中原大地改革号角声声,发展步履铿锵。

坚持用新发展理念为引领的全面深化改革,正深刻地改变着中国的现在,也塑造着河南的未来。

## 改革,不主动就被动

惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。

——习近平

2012年12月8日,就任中共中央总书记20多天的习近平,履新后首次国内调研就来到了改革开放的前沿——深圳。

在莲花山公园邓小平铜像前,习近平总书记意味深长地说,我们来瞻仰邓小平铜像,就是要表明我们将坚定不移推进改革开放,奋力推进改革开放和现代化建设取得新进展、实现新突破、迈上新台阶。

循着当年小平同志南方视察的足迹,习近平总书记在这次调研中反复强调改革开放的重要性,体现了大国领袖将改革进行到底的历史清醒和主动担当。

纵观世界历史,发轫于英国的第一次工业革命,使其成为当时世界头号强国。彼时,沙俄、德意志、日本等国家纷纷通过变革跻身世界列强。而清王朝闭关锁国、夜郎自大,“戊戌变法”百日夭折,错失维新图强的历史机遇,使中国在被动挨打的屈辱中愈加沉沦。

审视当今世界,美国推出再工业化、德国提出工业4.0、巴西进行结构调整……通过改革,不断增强经济增长的动力和核心竞争力,依然是各国发展的大势所趋。

改革,始终是时代进步的主旋律。

上世纪70年代末,中国农村的家庭联产承包责任制,拉开了波澜壮阔的改革大幕。“就是个金娃娃也要让社员抱走。”在希望的田野上,粮食产量节节攀升,人民群众的温饱问题得以解决。

上世纪90年代初,邓小平南方谈话激活一池春水,神州大地“东方风来满眼春”,市场经济大潮惊涛拍岸,各类市场主体如雨后春笋,中国人富起来的渴盼被极大地激发出来。

党的十一届三中全会以来,历次三中全会都以改革为主题,并把改革不断推向深化。党的十八届三中全会第一次对全面深化改革进行了总部署、总动员,标志着中国改革再出发。

击鼓催征,只争朝夕。历史和实践证明,早改革早主动,晚改革就被动,哪里有改革哪里就有新局面——对奋力从大省向强省跨越的河南来说,更是如此:

经济发展进入新常态,要靠改革增动力、促发展;

实现全面小康建设出彩中原,要靠改革添活力、破障碍。

“河南是发展中的大省,许多改革在河南如果能够改得动、见成效,在某些领域探索出成功的、具有推广示范意义的经验,不仅能够破除自身发展的体制机制性障碍,对全国改革大局也会起到很好的推动作用。”河南省委书记、省委全面深化改革领导小组组长谢伏瞻一语中的。

“弄潮儿向涛头立,手把红旗旗不湿”。从工农业战线“十面红旗”到“十八罗汉闹中原”,再到“三区一群”战略引领;从“中原粮仓”到“国人厨房”,再到“世界餐桌”;从闻名全国的“二七商战”到粮食的“郑州价格”,再到E贸易“买全球、卖全球”……主动抓住机遇,全面深化改革,让河南由跟随者向领跑者转变。

**全面深化改革,是河南实现赶超的难得机遇——**

今年5月,山东主流媒体及新媒体平台推出的一系列文章,让河南网友自豪了一把。文中写道,济南市党政代表团到郑州考察,得知郑州经济技术开发区陆港口岸156万平方米的仓库一年建成,看到河南自贸试验区创设的“一站式”办事流程,坦言“郑州速度让人吃惊”“郑州唱好‘中’字诀,抓住区位优势大做文章、做大事,值得学习”。

兄弟省市的称赞是鼓励,更是鞭策。在千帆竞发、百舸争流的改革大潮中,河南没有理由沾沾自喜,必须时刻保持清醒。

毋庸讳言,与发达地区相比,长期以来,河南思想观念解放不够彻底,体制机制创新不够快,因循守旧、不思进取的惯性和惰性依然存在,各种利益纠缠固化沉疴难解,迫切需要跳出条条框框限制,克服部门利益掣肘,打开思想认识的“总闸门”,打破地方保护主义的“坚冰”。

改革创新的差距造成了经济社会发展的差距。国内外形势和现实省情,倒逼河南以时不我待、只争朝夕的紧迫感,全面深化改革,实现后发赶超。

随着新一轮改革启动,河南与全国其他地方站在了同一条起跑线上。在全面深化改革的进程

# 风卷红旗过大关

中,哪怕慢上半拍,都会影响赶超的步伐和出彩的进程。

这一战,河南必须下好“先手棋”,才能抓住改革机遇,赢得主动,赢得优势,赢得未来!

## 全面深化改革,是河南转型发展的根本途径——

刚刚出炉的“2017年豫企上市公司总市值排行榜”中,“黑色系”公司均跌出前十,取而代之的是食品、畜牧、金融、医疗、汽车制造等行业的龙头。

转则活,变则通。

党的十八大以来,中原大地辉煌巨变的深层次原因,可以浓缩为“转型发展”四个字。河南认真贯彻习近平总书记系列重要讲话精神特别是调研指导河南时的重要讲话精神,积极适应和把握新常态,加快结构调整,深化改革开放,转型发展取得了积极成效。

然而,成功的背后,仍然存在着增长方式粗放、产业层次偏低、环境污染严重、质量效益不高、等问题。现实难以回避,问题亟待破解。

时代总是在解答一个个难题中不断前行。

河南省省长陈润儿指出,解决的办法依然是深化改革,转型发展。扣住转型这个主题,河南完全可以通过3到5年努力,走出一条既符合全球发展趋势,又具有河南产业特点,结构更优、质量更高、效益更好的发展之路。

坚决打赢转型发展攻坚战,河南有信心、有决心!

## 全面深化改革,是河南迈向经济强省的必由之路——

改革的力度决定发展的高度。

建设经济强省,河南除了全面深化改革,别无他途。

全面深化改革,就必须牢牢抓住经济体制改革这个“牛鼻子”,努力在重要领域和关键环节改革上取得新突破,以此牵引和带动其他领域改革,使各方面改革协同推进、形成合力。

五年来,河南不动摇、不懈怠、不刮风、不呼隆、不折腾,以“钉钉子精神抓好改革落实,盯着抓、反复抓,直到抓出成效”,务实重干的形象越来越清晰。

河南省第十次党代会明确提出,河南要发挥优势,打好“四张牌”,建设先进制造业强省、现代服务业强省、现代农业强省、网络经济强省,坚定不移全面深化改革,坚定不移扩大开放,着力培育体制机制创新优势,不断拓展开放发展新空间,为发展注入勃勃生机。

河南,改革步伐从未停歇,改革决心始终坚定!

## 改革,不落实就落空

如果把全面深化改革比作建造大厦的话,头三年是夯基垒台、选材备料、立柱架梁的三年,这个重要的阶段性目标达到了,实现全面深化改革总目标就迈出了坚实的一大步。

——习近平

党的十八届三中全会明确了全面深化改革的总目标,“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”。

习近平总书记指出:“我们之所以决定这次三中全会研究全面深化改革问题,不是推进一个领域改革,也不是推进几个领域改革,而是推进所有领域改革,就是从国家治理体系和治理能力的总体角度考虑的。”

全面者,就是剑锋所指,不留任何死角。通过改革,建立起一套完整的制度体系,发挥改革的总体效应。

深化者,就是触碰深层利益,敢啃“硬骨头”。通过改革,打破利益固化的藩篱,解决错综复杂的矛盾。

中国的改革是公认的世界级难题。全面深化改革,注定是一场刀刃向内的自我革命。

这样的自我革命,不落实必定落空。

全面深化改革,需要动真碰硬的决心、激流勇进的魄力、壮士断腕的勇气、统筹兼顾的智慧,更需要踏石留印、抓铁有痕的实干精神,确保改革各项举措落地生根。

五年来,在党中央的强力推进下,1500多项举措密集出台,改革呈现全面发力、多点突破、纵深推进的局面,经济结构调整和产业升级步伐不断加快,经济稳中向好态势不断巩固,经济持续发展的新动能不断积聚。改革成为推动中国现代化的最强劲动力,成为这个时代最鲜明的精神图腾。

改革春潮涌,中原起宏图。

从2014年开篇破题,宏伟大幕徐徐开启;到2015年全面发力,改革与法治相向而行、同步推进;再到2016年引向纵深,上演改革与发展的“双重奏”,河南全面深化改革谋定后动、蹄疾步稳。

紧跟党中央令旗走,河南省委明确提出“一跟进两聚焦”的总体思路——

一方面要全面跟进中央改革部署,创造性地抓好落实,推动中央各项改革举措在河南具体化、实践化;

另一方面要紧密结合河南实际,坚持问题导向,聚焦影响经济持续健康发展的突出矛盾深化改革,聚焦影响人民群众切身利益、影响社会和谐稳定、影响社会公平正义的突出问题深化改革。

这样的精彩故事比比皆是。大力推进农业供给侧结构性改革,河南一、二、三产业融合发展,食品加工业位居全国第一;社会化服务实现

从2014年至今,河南省委全面深化改革领导小组已召开25次会议,审议改革文件100多项,河南承担国家级改革试点110项、开展省级改革试点77项,省级层面出台专项改革方案500多个,各主要领域具有“四梁八柱”性质的改革主体框架基本确立。

## 以供给侧结构性改革为主线,加快转变经济发展方式——

改革深水区中,最大的暗礁险滩在经济领域。“经济体制改革的核心问题是处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。”

供给侧结构性改革是经济体制改革的“题眼”。加快供给侧结构性改革,就要以政府职能转变、国有企业改革、金融和投融资体制改革为重点,“三管齐下”破障碍,增强发展新动力。

### “放管服”改革释放市场活力。

光山县采用PPP模式建设垃圾焚烧发电厂,项目审批只用了一年时间。而在以前,类似项目审批往往需要好几年。“这个审批速度在国内很少见。”上海康恒项目公司负责人感慨地说,“在我20多年的同类项目建设经历中,光山项目审批效率最高。”

“削手中的权、去部门的利、割自己的肉”,按照党中央、国务院决策部署,河南牢牢抓住“放管服”改革,坚持不懈地推进政府职能转变,减少省级行政审批项目273项,精简幅度达56.3%,“以敬民之心行简政之道”,释放更大的社会创造力。

### 国企改革提高国有经济竞争力。

上世纪90年代中后期,不少人对郑煤机的印象是“一颗定时炸弹”,资产负债率超过117%,企业几近崩溃的边缘。

得益于全面深化改革的推进,郑煤机用“产权多元化+职业经理人”的模式,蹚出了一条改革新路径,从昔日濒临破产到如今行业龙头,实现了浴火重生。

与沿海发达地区相比,河南的国企改革晚了十多年,这一轮改革必须打破修修补补解决问题的幻想。河南以刮骨疗伤的决心,向旧的发展方式告别:连续出台“1+N”系列文件,剥离企业办社会职能,推进省管企业“三供一业”分离,加大力度处置“僵尸企业”,开展混合所有制、市场化选聘职业经理人等试点……一系列组合拳打破了体制机制束缚,使国有企业“瘦身”减负,脱胎换骨。

### 金融改革疏通经济发展血脉。

2017年7月19日,伴随着一声清脆的锣声,中原银行在香港成功上市,与中原证券、郑州银行实现“三驾马车”会师香江;恒丰银行、渤海银行、中国进出口银行、浙商银行的省级分支结构相继在郑州开业,河南成为第7个聚齐所有全国性银行的省份;兰考普惠金融、卢氏金融扶贫等一系列可借鉴、可复制的好做法,为全国发展普惠金融提供了思路、积累了经验。“引金入豫”“金融豫军”两大工程双轮驱动,PPP模式广泛推广应用,金融和投融资体制改革风头正劲。

推进农业供给侧结构性改革,提高农业综合效益和竞争力,是当前和今后一个时期我国农业政策改革和完善的主导方向。

治国安邦天下事,重中之重是“三农”。“洪范八政,食为政首”,讲的就是“民以食为天”这个朴素真理。

习近平总书记不仅对“三农”工作高度重视而且始终怀着对农民的深厚感情。

“我们都是种庄稼出身”;

“今年的馍能吃上了”;

“我了解乡亲们最需要什么!”

……

中国要强,农业必须强;中国要美,农村必须美;中国要富,农民必须富。

农业供给侧结构性改革既是生产力和生产关系的变革,也引领着农村思想观念和生活方式的转变;不只是经济领域的改革,更涉及生态、文化、社会等各个领域,涵盖范围广、触及层次深,是农业农村发展思路的一个重大转变。

河南农业特别是粮食生产,是一大优势、一张“王牌”。作为农业大省,河南对农业供给侧结构性改革不仅有着深切的感受和强烈的愿望,而且积极付诸扎实的行动,走好“稳、调、改、补”四步棋。稳就是稳定粮食生产、农民收入;调就是调整农业产业结构、生产经营方式;改就是推进农村土地“三权分置”改革、农村集体产权制度改革;补就是补齐建设“精神家园”、美丽家园中的短板。

立足实际,河南提出发展优质小麦、优质花生、优质草畜、优质瓜果“四优”;落实布局区域化、经营规模化、生产标准化、发展产业化“四化”;突出抓好农业生产经营体系、农业科技服务体系、农村金融保险体系、农产品流通体系“四大体系”创新,推动农业供给侧结构性改革不断深化。

地处豫南的淮滨县尝到了农业供给侧结构性改革的甜头。十年磨一剑,昔日的“洪水走廊”,如今已成为“中国弱筋小麦第一县”。著名品牌“五粮液”酿酒车间所用弱筋小麦全部从淮滨县收购,这里生产的面粉也成为“三全”“思念”等大型食品加工企业专用面粉。现在,淮滨县已形成以弱麦为“头雁”,以“面粉一点一线”休闲食品和“白酒一包装—印刷—运输”两条产业链为两侧编队的“雁阵”发展布局,年产值达35亿元,实现了“农业增效、农民增收、农村增绿”的良性循环。

这样的精彩故事比比皆是。大力推进农业供给侧结构性改革,河南一、二、三产业融合发展,食品加工业位居全国第一;社会化服务实现

全覆盖,新型农业经营主体大量涌现,实现了由产量到品质、由粗放到精细、由传统生产到经营新业态的“三大转变”。

今年,河南夏粮生产再创历史新高,继续保持全国第一,“中国碗”盛上了更多优质“河南粮”;市民的“菜篮子”更丰富了,农民的“钱袋子”更鼓了,“让城市融入大自然,让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁”的美好图景成为身边的现实。

## 以增进人民福祉为目的,促进社会公平正义——

2012年12月29日,踏着皑皑白雪,冒着零下十几摄氏度的严寒,习近平总书记来到太行山深处的河北省阜平县。总书记拉着乡亲们的手说:“全面建成小康社会,最艰巨最繁重的任务在农村,特别是在贫困地区。没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会。”

人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。困难群众的生活始终牵挂在总书记心头。小康路上不落一人,一场脱贫攻坚大战打响。

小康不小康,关键看老乡。在全面深化改革的大背景下,河南精准施策,通过“转、扶、搬、保、救”等举措,仅2016年就实现112.5万贫困人口脱贫。

人民有所呼,改革有所应。

“如今,我早上起来第一件事,就是看看空气质量是不是达到优良标准。”豫北一位市委书记记的做法,已成为越来越多领导干部的习惯。

寻求最大公约数,画出最大同心圆。河南从老百姓最关心的“痛点”“难点”改起,力争让改革红利惠及最大多数人——

在全国率先实施月度生态补偿,“谁污染、谁赔偿,谁治理、谁受益”;

全面建立河长制,让河更畅、水更清;

率先推行行政案件异地管辖制度,让群众感受更多公平正义;

户籍制度改革让农民变市民,公立医院改革取消药品加成,加大农村教育投入促进教育公平,率先推行困难群众大病保险制度……

一项项改革举措接连出台,让老百姓深切感受到,改革既有速度、又有力度、更有温度。

## 以党的自我革新为重要内容,为全面深化改革提供坚强保证——

在一次巡视巡察过程中,因出现跑风漏气、干扰和不配合等问题,河南3名党员干部受到纪律处分。巡视巡察制度成为正风肃纪的一把“利剑”。